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V/v không dạy thêm học thêm 

trong kỳ nghỉ hè
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


  Văn Giang, ngày  09  tháng 5  năm 2019


Kính gửi: - Các trường TH,THCS trong huyện; 

                           - Trường TH&THCS Phụng Công;
                 - Trung tâm GDNN-GDTX huyện Văn Giang.
 Căn cứ Thông tư số 17/2012/TT-BGĐT ngày 16/5/2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành quy định về dạy thêm, học thêm; 
Căn cứ Quyết định số 01/2017/QĐ-UBND ngày 11/01/2017 của UBND tỉnh Hưng Yên về việc quản lý dạy thêm, học thêm; 
Căn cứ Quyết định số 15/2017/ QĐ-UBND  ngày 16/8/2017 của UBND tỉnh Hưng Yên về việc sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ mộ số điều của Quyết định 01/2017/QĐ-UBND ngày 11/01/2017 của UBND tỉnh Hưng Yên; 
Căn cứ các văn bản chỉ đạo của Sở GD&ĐT về việc dạy thêm học thêm trong hè;
Căn cứ Công văn số 21/CV-GD&ĐT v/v hướng dẫn DTHT từ năm 2017 của PGD&ĐT Văn Giang; 
Nhằm thực hiện tốt các quy định về DTHT trong hè, tạo điều kiện cho học sinh có kỳ nghỉ hè vui tươi, bổ ích, Phòng GD&ĐT hướng dẫn các trường Tiểu học, Trung học cơ sở, trường TH&THCS Phụng Công, Trung tâm GDNN-GDTX  thực hiện việc không dạy thêm, học thêm trong kỳ nghỉ hè như sau:
          1. Đối với các trường Tiểu học, THCS, trường TH&THCS Phụng Công và Trung tâm GDNN-GDTX:  


- Các nhà trường và  giáo viên tiểu học không DTHT trong những tháng nghỉ hè (tháng 6 và tháng 7) dưới bất kỳ hình thức nào. 
 Trong tháng 8, nếu trường nào có nhu cầu phụ đạo cho học sinh yếu, kém (không thu tiền); được học sinh tự nguyện, phụ huynh đồng ý đề nghị thì trường lập danh sách học sinh và kế hoạch phụ đạo báo cáo Phòng GD&ĐT và chỉ được thực hiện khi phòng GD&ĐT đồng ý.   

- Các nhà trường và giáo viên trung học cơ sở không DTHT trong những tháng nghỉ hè (tháng 6, tháng 7) đối với học sinh dưới bất kỳ hình thức nào.
 Trong tháng 8, các trường THCS xét thấy cần thiết phải ôn tập kiến thức cho học sinh; học sinh có đơn đề nghị, được phụ huynh đồng ý thì trường lập hồ sơ báo cáo Phòng GD&ĐT. Phòng GD&ĐT có trách nhiệm kiểm tra hồ sơ. Các trường chỉ được DTHT khi Phòng GD&ĐT đồng ý. 

- Trung tâm GDNN-GDTX không DTHT trong những tháng nghỉ hè (tháng 6, tháng 7) đối với học sinh khối 10, 11 dưới bất kỳ hình thức nào. Nếu học sinh lớp 12  đề nghị ôn thi tốt nghiệp THPT Quốc Gia thì phải tổ chức đúng quy định về DTHT.

Trong tháng 8, nếu trường xét thấy cần phải ôn tập kiến thức cho học sinh; học sinh có đơn đề nghị, được phụ huynh đồng ý thì trường lập hồ sơ báo cáo Sở GD&ĐT. Trung tâm chỉ được DTHT khi Sở  GD&ĐT đồng ý. 

        Ban Giám hiệu các trường Tiểu học, Trung học cơ cơ, trường TH&THCS Phụng Công; Ban Giám đốc Trung tâm GDNN-GDTX kiểm tra, giám sát việc DTHT dạy thêm ngoài nhà trường của giáo viên, kiên quyết xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm.
2. Phòng Giáo dục và Đào tạo:
Phòng Giáo dục và Đào tạo kiểm tra việc tổ chức thực hiện DTHT hè trong các nhà trường;  việc quản lý, giám sát của Ban giám hiệu trường Tiểu học, Trung học cơ cơ, trường TH&THCS Phụng Công; Ban Giám đốc Trung tâm GDNN-GDTX đối với cán bộ, giáo viên trong việc dạy thêm học ngoài nhà trường của đơn vị mình. Kiên quyết xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm.

Yêu cầu các ông (bà) Hiệu trưởng các nhà trường Tiểu học, THCS, trường TH&THCS Phụng Công, Giám đốc trung tâm GDNN- GDTX Văn Giang thực hiện nghiêm túc công văn này. 
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Lưu THCS.
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