BÀI DỰ THI 
VIẾT VỀ THẦY CÔ, TÌNH BẠN VÀ MÁI TRƯỜNG!
Họ và tên: Nguyễn Thu Thủy


Lớp 9B 
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TẢN VĂN: CÔ GIÁO CỦA TÔI
          Tháng năm- hoa phượng đỏ rực cháy- tháng của mùa thi, mùa chia li, cũng là mùa của những niềm tin và hi vọng được thắp sáng. Với Tôi cũng không ngoại lệ. Những ngày tháng oi ả của cái nắng chói chang, của tiếng ve kêu râm ran trên khắp những cành cây, ngọn cỏ- tháng ngày cho tôi nhiều hoài niệm và cũng nhiều cảm xúc nhất. Bởi chỉ còn vài ngày nữa là chúng tôi phải tạm xa mái trường THCS Thị trấn Văn Giang, xa thầy cô, xa bạn bè, xa tất cả, xa cái nơi cho tôi biết đến thế nào là tình cảm chân thành, nồng cháy. Bởi chúng tôi là những học sinh cuối cấp- những cô cậu học sinh lớp 9 đang chuẩn bị phải đối mặt với nhiều thử thách trong kì thi chuyển cấp.
        Chắc hẳn ai cũng sẽ còn lưu mãi trong tâm trí mình những bài giảng văn dài đằng đẵng, những bài toán hóc búa, hay những công thức hóa học như ma trận, những giờ kiểm tra Văn viết đến phồng cả tay vì kiến thức dài mà nội dung vẫn còn muốn trình bày, những giờ kiểm tra toán khó đễn phát khóc. Đó còn là cả khoảng thời gian với biết bao những kỉ niệm buồn vui lẫn lộn. Với tôi, có lẽ sẽ có “cái hơn” các bạn. Đó là niềm hạnh phúc được gặp cô – cô giáo chủ nhiệm yêu quý của tôi năm lớp 9 - Người mẹ yêu quý của tôi- Cô Nguyễn Thị Thúy Hằng. Một người mà có lẽ sẽ khó có thể quên trong tâm trí tôi cũng như với rất nhiều bạn học sinh lớp 9B do cô chủ nhiệm.
         Tôi không được sinh ra và lớn lên trên mảnh đất Văn Giang. Quê tôi ở làng Gốm - Bát Tràng - Gia Lâm - Hà Nội. Mãi đến năm học lớp 9 tôi mới chuyển đến học ở trường THCS Thị trấn Văn Giang. Tôi chuyển về đây cũng bởi một lí do không lấy gì làm vui: bố mẹ tôi đã chia tay nhau. Em bé ở với mẹ còn tôi ở với bố nhưng ngặt một lỗi tôi và bố không thể nói chuyện với nhau được vài câu. Vì thế, chú thím đã đón tôi  để tiện nuôi dưỡng, chăm sóc tôi. Bởi vậy tôi đã có mặt ở mảnh đất Văn Giang này. Còn nhớ mãi ngày đầu tiên đặt chân vào ngôi trường này, một cảm giác dường như tôi chưa bao giờ có, vừa hồi hộp xen lẫn sự lo âu, căng thẳng. Tôi đến trường cùng với thím. Vậy mà biết bao câu hỏi vẫn vang lên trong đầu tôi. Nào là các bạn ở đây có dễ gần không? Liệu thầy cô có quan tâm, chia sẻ với học trò không? Và đặc biệt liệu các bạn có xì xào về điều kiện hoàn cảnh của gia đình tôi không? Một loạt các câu hỏi cứ vang lên khiến tôi càng thêm hồi hộp, bồn chồn. Đúng như những gì tôi trăn trở. Vừa bước qua cánh cổng sắt, có biết bao con mắt đã đổ dồn về phía tôi. Đi khoảng mấy chục mét nữa, tôi đứng trước cửa một phòng học. Trong lớp bắt đầu vang lên các tiếng to nhỏ, có tiếng khúc khích cười của một vài bạn nam. Và rồi một cô giáo bước ra từ trong phòng học đầu tiên ngay cạnh văn phòng ấy là một người phụ nữ khoảng trên dưới 40 tuổi. Tôi không thể quên được cảm xúc lúc ấy. Dường như mọi sự lo âu của tôi tan biến đi hết. Bởi một nụ cười thân thiện đã nở trên môi cô giáo ấy. Với bộ quần áo giản dị mà trang nhã phù hợp với vóc người của cô. Lúc đầu tôi cứ nghĩ chắc cô là giáo viên dạy Toán. Sau khi được cô giới thiệu, tôi được biết đó là cô giáo chủ nhiệm lớp mà tôi sẽ được học. Cô đồng thời cũng là giáo viên dạy bộ môn Văn. Lúc này tôi mới cảm nhận kĩ hơn, đúng cô là giáo viên dạy Văn nên giọng nói ấm áp thật. Cô dẫn tôi vào lớp giới thiệu tôi với cả lớp và xếp chỗ cho tôi ngồi. Tôi không thể thay đổi nhận định là cô rất dịu dàng và thân thiện. Vào những ngày tiếp theo đi học, cô đã cho tôi một khái niệm hoàn toàn mới về môn Văn. Môn Văn đối với tôi từ trước đến nay nó là một môn khá bình thường, tôi cho rằng học qua loa cũng được thôi. Nghe những lời cô giảng tôi như được đưa vào một thế giới lạ biết bao nhiêu là điều mới lạ về văn học. Cô chỉ bảo tôi và các bạn làm bài một cách ân cần. Cô vô cùng thoải mái với những câu hỏi mà chúng tôi đặt ra không nhhững giáo viên mà tôi đã từng gặp. Tôi là một đứa rất hay tò mò và đặt ra những câu hỏi khá “vớ vẩn” nhưng cô vẫn luôn quan tâm chỉ cho tôi một cách tận tình.
          Các bạn biết không, tôi trước đây vô cùng sợ giờ sinh hoạt. Chắc hẳn ai cũng có tâm trạng như vậy với tôi. Nhưng từ khi có cô thì cái giờ này với tôi chẳng còn đáng sợ một chút nào. Nó là giờ mà cô chia sẻ với chúng tôi những điều hay lẽ phải, là giờ mà cô muốn chúng tôi thoải mái đầu óc giúp chúng tôi có trách nhiệm hơn với việc mình làm. Tôi biết rằng trong sổ “thằng” lớp trưởng bao giờ cũng chằng chịt tên bọn nói chuyện nhưng cô chẳng bao giờ la mắng. Bởi vì cô biết chúng tôi đã lớn rồi, cũng biết suy nghĩ và chịu trách nhiệm về việc mình làm. Nhiều lúc tôi nghĩ nếu như chặng dường đi học của tôi sau này mà mãi được học Văn của cô, mãi được cô chủ nhiệm thì hay biết mấy. Có lẽ, điều làm tôi nhớ nhất ở cô mà không thể nào quên được và cũng là một kỉ niệm sẽ theo tôi mãi. Đó là một lần vào giờ sinh hoạt cậu lớp trưởng đã nhắc tên tôi đúng ba lần vì cả ba lần tôi đều ra khỏi chỗ vào giờ truy bài. Cô không mắng, cô chỉ nói với tôi phải về nhà kiểm điểm lại mình, viết bản kiểm điểm và có chữ kí của phụ huynh. Nó như một tiếng sét đánh ngang tai tôi. Bởi tôi đã hứa với bố mẹ sẽ cố gắng chăm chỉ và không bao giờ để mắc lỗi. Tôi đã gục mặt xuống bàn và khóc một lúc lâu. Ngay lúc nín khóc tôi đã nảy ra một ý là đưa cho thím kí. Đúng như ý định nảy ra trong đầu tôi đã làm như vậy. Hôm sau tôi mang lên nộp cho cô. Cô nhìn tờ giấy của tôi rồi để xuống mặt bàn. Tôi thở phào vì nghĩ là đã “thoát chết”. Nhưng trời ơi, cô phát hiện không phải chữ kí của bố. Cô tuyên bố sẽ gọi điện trao đổi với bố. Quả này tôi chắc toi rồi. Đã bị viết bản kiểm điểm, lại còn bị cô gọi về cho bố nữa chứ. Suốt buổi chiều hôm đó tôi thấp thỏm, ăn trưa cũng chẳng thấy ngon miệng dù thím làm nhiều món khoái khẩu của tôi. Rồi đợi mãi, đợi mãi, ngày hôm đó cũng trôi qua êm ấm. Có lẽ, cô đã không cần gọi cho bố bởi một lẽ cô để cho tụi tôi tự suy nghĩ với những việc mình đã làm sẽ là lời nhắc nhở sâu sắc hơn bao giờ hết. Từ sau đó, tôi đã biết suy nghĩ hơn, biết chịu trách nhiệm với bản thân mình hơn. Tôi cũng tự thấy mình trưởng thành hơn, biết coi trọng những gì đơn giản xung quanh mình. Và đặc biệt tôi đã bỏ được cái tật chửi bậy từ sau khi được cô “gặp gỡ” riêng, bởi hồi mới về trường tôi mở miệng là phải có một câu chửi bậy ở cửa miệng. Tôi cảm ơn cô rất nhiều. Từ bao giờ tôi với môn Văn đã như một người bạn. Cô chính là người mẹ và nếu không nói quá thì cô chính là người đã mang đến một phần trong cuộc sống mới của tôi. Cô không hề sang trọng, quý phái mà cô là người giản dị, gần gũi. Vậy nên đã khiến cho tôi và các bạn trong lớp biết trân trọng những gì đang có dù rất đỗi dời thường. Cô giáo của tôi đấy, chân thành và mộc mạc đến lạ thường mà sao đứa nào đứa nấy vẫn răm rắp “tuân lệnh” cô. Cô và các thầy cô- những người lái đò thầm lặng đã “cho” chúng tôi rất nhiều mà chẳng cần đòi nhận lại chỉ mong sao lũ chúng tôi sẽ khôn lớn và trưởng thành. Vậy mà vẫn có những lúc làm cô phải phiền long, bận tâm bởi sự “phát minh” những trò nghịch dại của lũ quỷ chúng con. Sâu thẳm trong trái tim mình, con cũng như các bạn trong lớp 9B thầm xin lỗi cô và hứa với cô sẽ cố gắng hết mình để không phụ công ơn, tấm lòng của cô và các thầy cô dưới mái trường THCS Thị Trấn Văn Giang yêu dấu!
          Thời gian lướt qua như một cơn gió nhẹ và sẽ chẳng bao giờ quay lại. Còn đọng lại trong kí ức tôi sẽ mãi là những kỉ niệm, một giọng nói, một ánh mắt, một nụ cười và những giọt mồ hôi của người lái đò thầm lặng. Người mẹ ấy vẫn âm thầm, miệt mài và tận tụy với sự nghiệp trồng người. Dẫu cho năm tháng có vô tình trôi mãi, hình bóng của cô sẽ chẳng thể nào phai. Em sẽ viết thật lớn tên cô vào tim – Cô giáo chủ nhiệm lớp 9B của em!
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