BÀI DỰ THI VIẾT VỀ THẦY CÔ, TÌNH BẠN VÀ MÁI TRƯỜNG
Họ và tên: Dương Quang Huy

                                                 Lớp 9A

*             *           *
Truyện ngắn: ĐỘI TRUY TÌM KÍ ỨC
Chương I: Kí ức bị đánh mất

     Tôi tên Huy là đội trưởng của đội “Truy tìm kí ức”. Chúng tôi có nhiệm vụ khôi phục lại những kí ức đã bị mất của những người bị chấn thương ở vùng não. Cách thức  làm việc của chúng tôi cũng đơn giản thôi. Một người sẽ quét sóng điện vào vũng não bệnh nhân và tìm ra vùng não bị chấn thương. Sau đó, chúng tôi gây mê họ và dùng sóng điện từ cực mạnh chiếu vào não của họ. Tiếp theo, Computer staff sẽ phát máy tính trình chiếu những phần kí ức bị mất đi ở vũng não bị chấn thương. Cuối cùng, tôi sẽ đưa tất cả những dữ liệu đó vào một con chip và cài vào đầu của bệnh nhân. Sau khoảng 3 tháng tất cả những dữ liệu đó sẽ hồi phụ trở lại và con chíp sẽ tự động phân hủy. 
         Một hôm, có một người đến nhờ chúng tôi khôi phục kí ức cho anh ta. Anh ta diện bộ đồ thể thao rất bắt mắt. Hẳn là một đại gia, tôi nghĩ. Người đàn ông chợt lên tiếng:

  - Thế bây giờ định như nào?

  Cái gì đây? Hắn định đe dọa mình sao? Mình đã làm gì? Đang suy nghĩ mông lung và lo ngay ngáy, chợt anh ta cười:
  - Mới có 10 năm không gặp mà đã quên rồi à? Trí nhớ mày kém thật, Huy ạ!

      Nhìn kĩ một lát tôi nhận ra đó là một người bạn học từ thời cấp hai ở trường THCS Thị trấn Văn Giang. Anh ta tên là Hưng. Chúng tôi chào hỏi nhau thân thiết. Bất chợt anh ta nói:
- Huy này! Ông có thể giúp tôi khôi phục lại một chút kí ức được không?

- Được chứ!- Tôi đáp.

- Chuyện là như thế này. Một hôm, khi đang đi xe tôi bị một tên say rượu lái ô tô đâm phải. Tôi bị thương nặng, phải nhập viện trong tình trạng nguy kịch. Rất may tôi đã bình phục được nhưng bác sĩ nó tôi bị mất trí nhớ. Sau nửa năm trời tôi đã hồi phục được đa phần trí nhớ nhưng có một phần trong kí ức tôi không thể nhớ được. Thật bất ngờ đó lại chính là khoảng thời gian chúng ta học cấp hai. Vì vậy, hôm nay tôi nhờ ông tìm lại cho tôi những kí ức ấy. 

         Tôi bàng hoàng. Thời cấp hai ư? Tôi nhớ lại những năm tháng học hành, vui chơi cùng bạn bè ở mái trường THCS Thị trấn Văn Giang thân yêu. Tôi đứng phắt dậy, nói:

- Nào ông bạn, chúng ta bắt đầu hành trình tìm lại kí ức.  
                 ♌♌
                  ♌
Chương II: Lớp 6.
         Tôi cùng Hưng bước vào phòng “Find back memories” (Tìm lại kỉ niệm) và bắt đầu tiến hành cuộc “giải phẫu”. Đầu tiên tôi quét sóng qua người Hưng. Chấn thương ở vùng thùy chẩm. Không nặng lắm. Chắc là sẽ nhanh thôi.
- Điện đã sẵn sàng thưa sếp - nhân viên của tôi nói.

         “Rẹttttt”!!! Tiếng máy điện từ chiếu vào não. Tiếng này tôi đã nghe quen nhưng sao lần này nó lại cho tôi cái cảm giác gì đó rất lâng lâng. Tôi cảm tưởng mình sắp tìm lại được chốn thiên đường mà chúng tôi đã rời bỏ để đến một nơi khác xa xăm hơn…
 - Bật máy lên đi. Chuẩn bị phân tích. - Tôi nói.

 - Ró thưa sếp!- Computer staff nhanh nhẹn. (Dù cái tật nói ngọng của cậu nhân viên đã được nhắc nhở, uốn nắn rất nhiều).

         Máy tính được mở. Hình ảnh hiện lên đầu tiên chính là buổi tập trung đầu tiên để nhận lớp 6 - lớp đầu tiên của ngôi trường cấp hai mà chúng tôi sẽ gắn bó suốt bốn năm. Hơn 1₀0 học sinh trường Tiểu học Thị trấn Văn Giang về tề tựu đông đủ trong ngày hôm đó. Hôm ấy là một ngày vui.  Và thật là vui hơn khi chúng tôi được học ở lớp A- lớp chọn tiêu biểu của trường. Lớp có hẳn 4₉ “con khỉ”. Chúng tôi gặp nhau, cười nói vui vẻ, làm quen nhau. Một vài đứa quen nhau từ lớp dưới thì đứng một chỗ tán chuyện. Một lát sau, cô giáo chủ nhiệm lên. Cô là cô Oanh- một trong những cô giáo được yêu quý nhất trường. Cô giới thiệu mình cùng những nội quy của lớp. Tiết mục bầu chọn ban cán sự lớp đã xong và cậu lớp trưởng không ai khác chính là Thiện- cậu bạn thân của tôi, cũng là cây Toán của lớp. Những ngày sau đó diễn ra thật êm ả, vui vẻ trong lớp học của chúng tôi. Nó không gợi cho tôi một sự xúc động quá mạnh nào. Nhưng rồi đã có một chút “gợn” đó là tôi và anh bạn Duy Hưng xảy ra xô xát. Do trò đùa quỷ quái của lũ con trai: chúng tôi vật Hưng ra và lấy phấn vẽ vào bụng. Rồi tất cả bỏ chạy để lại nó nằm chỏng chơ giữa nền gạch với cái bụng trắng phấn. Nó đứng dậy đuổi theo. Và tôi là đứa chạy sau cùng nên bị nó tóm gọn. Hưng không có ý muốn đánh tôi nhưng vì hai đứa va đập quá mạnh nên tôi bị ngã xuống sàn, tay chống xuống đất và kết quả là tôi bị sái tay. Người đầu tiên chạy lên đưa tôi xuống phòng y tế là Hưng - người đang nhờ tôi tìm lại kí ức của những năm tháng tươi đẹp dưới mái trường THSC Thị trấn Văn Giang này. Cho đến cuối năm học, chúng tôi tổ chức một buổi chia tay cô giáo chủ nhiệm vì cô đã đến tuổi được nghỉ hưu. Hôm ấy, chúng tôi vô cùng xúc động. Đứa khóc, đứa cười nhưng tất cả đều trong tâm trạng bâng khuâng, lưu luyến. Khi cô ra về tất cả chúng tôi đều sụt sùi. Chúng tôi biết sẽ khó có cơ hội được nghe cô giảng bài, kể những câu chuyện thú vị mà ý nghĩa vô cùng sâu sắc. Vậy đấy, những kỉ niệm của năm học đầu tiên ở cấp 2 đã kết thúc thế đó. Màn hình máy tính hiện lên dòng chữ “THE END” thật đậm nét. Tôi lay gọi Hưng dậy và nói: - Hãy nghỉ ngơi một chút. Chúng ta sẽ bắt đầu “hành trình thứ hai”
              ●▬▬▬▬๑۩۩๑▬▬▬▬▬●   
Chương III: Lớp 7
            Sau khi kết thúc kì nghỉ hè lớp 6, chúng tôi tập trung lại trường. Cả kì nghỉ hè, trong kí ức của Hưng chỉ toàn là chơi điện tử và làm mấy công việc lặt vặt cho gia đình. Khi tập trung, chúng tôi được phổ biến lịch thi chọn lớp. Chúng tôi thi xong, đa phần ở lại, nhưng một vài thành viên phải chuyển xuống lớp 7B. Điều này làm chúng tôi khá buồn. Nhưng lớp cũng nhận thêm một số bạn khác. Lớp chúng tôi lúc này quá đông: 5₁ người. Và cùng lúc đó lớp tôi có sự thay đổi. Sau khi cô Oanh về nghỉ hưu, năm nay lớp tôi có chủ nhiệm mới. Đó là cô Giang - một cô giáo dễ gần, cởi mở với học sinh nhưng cũng vô cùng nghiêm khắc. Năm học đó, chúng tôi đã phải viết không biết bao nhiêu là bản kiểm điểm vì lỗi của mình. Khi cô chủ nhiệm, mọi thứ xảy ra bình thường cho đến một lần. Hôm đó, tôi ngồi cùng Hưng - người đang hồi phục lại kí ức tại đây -  chơi trong giờ Toán và cũng là giờ của cô (vì tiết đó tự quản). Tôi gập một chiếc máy bay và phi nó tới chỗ Quân- một người bạn hiện cũng đang làm cùng tôi ở trụ sở “kí ức”. Quân ngắm nghía nó một lúc rồi phi lại cho tôi. Tôi lại ném qua chỗ Hoàng Anh- người tôi làm quen đầu tiên khi lên lớp 6. Bất chợt, cô Giang nhìn thấy. Cô gọi chúng tôi lên, mắng một trận. Ban đầu cả ba đứa nghĩ chỉ là bản kiểm điểm như mọi khi. Nhưng không! Cô đình chỉ học chúng tôi. Quả là quá sức tưởng tượng. Chúng tôi thất thần còn Hưng lúc đó thì cũng sa sầm cả mặt lại. Nhưng hai ngày đình chỉ rồi cũng qua. Hai ngày đó, ở lớp không có gì xảy ra cả. Vẫn là những bản kiểm điểm như mọi khi. Sau đợt đình chỉ của chúng tôi, lớp vẫn tiếp tục như vậy. Đến cuối năm, chúng tôi lại đón thêm bất ngờ mới. Sau đợt thi học kì, nhà trường tổ chức đi tham quan ở Bạch Đằng Giang - Côn Sơn- Kiếp Bạc, nơi mà Nguyễn Trãi về ở ẩn và cũng là nơi mà ông bị sát hại. Trong chuyến đi này, Hưng không đi nên tôi sẽ kể lại sơ sơ về nó vì tôi cũng không nhớ lắm. Hôm đó, lúc 6 giờ sáng, mọi học sinh tập trung đông đủ và tất cả lên xe. Sau khi đến nơi, chúng tôi ra tham quan, ngắm cảnh sông Bạch Đằng, đọc những mẩu chuyện về các chiến công lừng lẫy nơi đây, sau đó tất cả đi ăn. Đến chiều, mọi người vào đền dâng hương Nguyễn Trãi, đi lên chùa và cuối cùng là chơi trò chơi. Đến trước ngày nghỉ hè, cả lớp tập trung, ăn liên hoan, tạm biệt nhau và kết thúc năm học thứ hai tại trường. Lúc này, tôi lại đánh thức Hưng dậy và để cậu ta nghỉ một lúc. Nửa tiếng sau, chúng tôi bắt đầu “hành trình thứ ba”.
                  ②⓪⓪④
Chương IV: Lớp 8 - 9: End Game
            Lên lớp 8, chúng tôi đã giảm đi 5 thành viên. Và trong năm nay, lớp tôi lại có thêm một sự thay đổi mới. Cô giáo chủ nhiệm là cô Nguyễn Thị Kim Thanh. Chúng tôi rất bất ngờ vì điều này: ba năm, mỗi năm lớp tôi có một cô chủ nhiệm khác nhau. Chúng tôi bàn tán xôn xao về cô chủ nhiệm mới: Cô có “ghê” không? Cô dạy có tốt không? Nhưng chúng tôi đã không phải lo về vấn đề này. Dưới sự dẫn dắt của cô, chúng tôi trở thành một tập thể vững mạnh và vô cùng đoàn kết. Không còn những bản kiểm điểm phải nộp vào mỗi thứ hai đầu tuần nữa mà thay vào đó là những lời khen về sự tiến bộ của chúng tôi. Chúng tôi duy trì “phong độ” của mình cho đến cuối năm. Nhưng cuối năm lớp 8 lại là một câu chuyện khác. Chúng tôi liên tục mắc lỗi, liên tục đứng “bét” trong thứ hạng của cả trường. Ấy vậy mà cô vẫn không hề tức giận hay khiển trách. Cô thông cảm với lũ quỷ xứ của mình: 
- Cuối năm rồi, thôi thì cho chúng nó thoải mái nốt mấy tuần cuối đi – Cô hay nói với các cô bộ môn như vậy. 

     Trước kì nghỉ hè, chúng tôi lại tiếp tục được đi trải nghiệm. Đó là khu K9 Đá Chông - Đảo Ngọc Xanh. Dịp trải nghiệm này tôi đã thuyết phục được Hưng đi cùng lớp. Chúng tôi luôn đi cùng nhau, cùng tham gia những hoạt động thú vị của lớp, của trường. Vui hơn cả là cả lớp tôi quây quần bên chiếc chiếu, cùng ăn những miếng hoa quả mà cô giáo và một số bạn nữ đã chuẩn bị chu đáo. Chuyến đi ấy, tôi nhớ nhất là mình cùng mấy đứa bạn thân chơi trò cướp biển. Chiếc tàu đưa qua đưa lại với tốc độ nhanh khiến đứa nào cũng hét toáng lên, mặt tái mét vì sợ nhưng lại rất vui. Sau chuyến đi ấy mỗi đứa trong lớp lại trở về với ngôi nhà của mình và bắt đầu kì nghỉ hè. 
         Năm lớp 9 là năm mà tôi nhớ nhất nên không cần phân tích kí ức của Hưng, tôi cũng có thể kể lại mọi việc một cách rành mạch như một thước phim quay chậm. Đặc biệt nhất chính là buổi lễ tri ân thầy cô nhân dịp ngày 20/11 – điều mà chưa từng có một khóa học nào làm được. Hôm ấy lớp tôi đã bỏ tất cả tiền quỹ, cộng thêm một số khoản thu trước khi tổ chức bữa tiệc. Đúng 9 giờ, theo lời mời từ ngày hôm trước các thầy cô đã và đang dạy chúng tôi đều có mặt đông đủ , chỉ trừ một người duy nhất: cô Thúy - người đang dạy Toán lớp tôi (người cũng được rất nhiều các bạn trong lớp yêu quý), vì lí do đặc biệt. Bắt đầu buổi lễ, bác phụ huynh trưởng lên phát biểu đôi lời:
- Hôm nay là một ngày vui, là ngày lễ Hiến chương các thầy cô giáo, tôi xin kính chúc các thầy cô giáo mạnh khỏe, thành công và hoàn thành tốt sự nghiệp lái đò của mình.
              Một loạt tiếng vỗ tay nổi lên. Bác nói tiếp:
- Nghề dạy học là một nghề vô cùng cao quý. Thầy cô là những người thắp lửa, giữ lửa, truyền lửa cho các thế hệ học sinh. Không thầy thì đố mày làm nên. Vì vậy, dù có là ai, dù có tầm cỡ như thế nào thì tất cả đều từ công của các thầy cô mà ra. Nghề dạy học là nghề tạo nên mọi nghề khác. Vì vậy, tôi mong các cháu dù có làm nghề nào thì cũng phải luôn nhớ về thầy cô đã dạy mình!                    

     Lại thêm một tràng “pháo tay” nữa. Lúc này đã có những tiếng sụt sùi của một vài cô giáo và một số bạn nữ. Bác phụ huynh trưởng nhường lời cho thầy Hiệu trưởng:

- Các em ạ. Hơn 20 năm rồi mới có một lớp 9A như thế này. Một lớp 9A không chỉ giàu kiến thức mà còn giàu tình cảm với thầy cô. Thầy đã dạy qua nhiều thế hệ học sinh nhưng lớp 9A các em lại là thế hệ để cho thầy nhiều cảm xúc nhất. Người đầu tiên thầy dạy trong lớp mình là…. bạn Vân Anh. Không chỉ vậy mà còn nhiều bạn khác. Bạn nào cũng cho thầy một cảm xúc nhưng bạn nào thầy cũng quý, cũng thương như con, như cháu vậy. Chỉ còn một kì học nữa thôi là các em sẽ ra trường, sẽ thi cấp ba. Và sắp tới đây, thầy cũng sẽ về hưu. Vì vậy, trước lúc thầy về nghỉ hưu, thầy chúc các em tiếp tục học tập tốt, đạo đức tốt và thi đỗ cấp ba 100%. Thầy xin cảm ơn!
              Thầy nói xong, ai nấy đều rơm rớm nước mắt. Tôi cũng vậy. Tôi quay sang Vân, nó đã khóc từ bao giờ. Hẳn là phải xúc động lắm bởi nó vốn dĩ là đứa rất “rắn rỏi”. Sau đó, mọi thứ diễn ra suôn sẻ. Chúng tôi ở lại trường ăn trưa và dọn dẹp căn phòng sạch sẽ để ngày mai lại tiếp tục được nghe những bài giảng bổ ích của các thầy cô. Buổi tiệc 20/11 là một ngày đáng nhớ mà có lẽ tôi không thể quên được. 
        Cùng lúc ấy, đang suy nghĩ miên man, chiếc máy tính kêu “Títtttt”. Việc phân tích đã xong. Hưng cũng đã dậy. Tôi lấy con chip cài vào đầu nó. Xong việc, chúng tôi hẹn nhau đi ăn và Hưng ra về.
             Còn lại mình tôi ngồi ở phòng khách. Tôi nghĩ về những kỉ niệm ngày còn học cấp hai. Tôi nhớ về những niềm vui, nỗi buồn trải qua cùng bạn bè, những rung động đầu đời, những trận bóng. Tôi hạnh phúc. Tôi tự  nhủ, à không mà là tự khắc vào tim, vào xương mình rằng: Không bao giờ tôi quên những kỉ niệm với các bạn lớp 9A ở Trường THCS Thị trấn Văn Giang - Thiên đường mà ngày nào tôi cho là địa ngục trần gian.

              ღ๖ۣۜTɦε✦๖ۣۜEηɗღ
       Tôi biết ơn cha đã cho tôi sự sống, tôi mang ơn thầy đã dạy tôi sống tốt.
                                                                           - Alexander Đại Đế -
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